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Referat af møde i Akademisk Råd 
onsdag, den 7. december 2022 kl. 9.15.  
 
Tilstedeværende: Maria Davidsen, Stig Børsen Hansen (deltog online), Simon Hilde-

brand Hedegaard, Søren Harnow Klausen, Katja Lau Pedersen, 
Caroline Schaffalitzky de Muckadell (observatør), Sune Vork Stef-
fensen, Casper Sylvest (formand), Simon Møberg Torp (dekan). 

  
Fra administrationen deltog:  Mads Funding, Rune Nørgaard Jørgensen (pkt. 6 og 7), Martin Lund 

(referent). 
 
Fraværende: Charlotte Granly, Karen Hvidtfeldt, Emma Cecilie Fevre Kristensen, 

Sofie Skov Mortensen,  

 
 
 

Formanden indledte mødet med oplysning om, at Sune Vork Steffensen er indtrådt i Akademisk 
Råd som VIP-repræsentant, udpeget af rektor.  
Formanden orienterede om ændret rækkefølge i behandlingen af punkterne på dagens møde.  
Punkterne blev behandlet i rækkefølgen 1-3, 6,7, 4-5, 8-11. 

 
 

1. Godkendelse af referat fra møde i AR. 
. Martin Lund oplyste, at referatet fra det ekstraordinære møde den 29. november 2022 

desværre endnu ikke var færdigt, men vil blive sendt til skriftlig godkendelse snarest 
muligt. 

 
2. Meddelelser, herunder høringer og referater  

Formanden orienterede om status for det af fakultetet nedsatte dialogforum, der følger 
processen med implementering af den nye institutstruktur. Der er på nuværende tids-
punkt afholdt to møder i gruppen. Han opfordrede igen Rådets medlemmer til at kon-
takte deltagere i dialogforummet, hvis der er spørgsmål, der bør afklares i de kommen-
de uger eller måneder. 
 

3. Økonomi. 
Formanden indledte punktet og oplyste, at der til dagens møde forelå 3. budgetudkast 
indeholdende budget for 2023 samt budgetoverslagsårene 2024-2026. 
Mads Funding orienterede om ændringer i forhold til de tidligere budgetudkast, herun-
der en af direktionen vedtaget dispositionsbegrænsning i 2023, der for Humanioras 
vedkommende udgør 1,8 mio. kr.  
Mads Funding orienterede om den generelle økonomiske situation på SDU, bl.a. om en 
række af de udfordringer, SDU står over for i de kommende år, såsom stigende husleje-
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udgifter, vigende optagelsestal og stigende energipriser. På Humaniora er man særlig 
udfordret af betydelige fald i såvel uddannelsesindtægter som forskningsbevilling. 
Han oplyste samtidig, at fakulteterne er pålagt et krav fra bestyrelsen om en ultimobe-
holdning på 13 mio. kr. ved udgangen af 2026. 
Mads Funding tilføjede, at der arbejdes intenst på at søge at begrænse omkostninger-
ne på en række områder, såsom drift og øvrig løn (ikke-fastansatte). 
 
Formanden var af den opfattelse, at der generelt på SDU var kommet et øget fokus på 
universitetets huslejeomkostninger og tilføjede, at også svigt i indtjeningen på værdi-
papirer bidrager til SDU’s økonomiske udfordringer. 
 
Formanden spurgte efterfølgende til det meget betydelige fald i lønudgifter, der fremgår 
af budgettet og om hvorvidt, der i budgettet ligger uudmøntede besparelser og korrek-
tionspuljer. 
 
Dekanen bekræftede, at der i budgettet arbejdes med uudmøntede besparelser. Dette 
er et udbredt budgetteknisk håndtag for at undgå at iværksætte unødvendige bespa-
relsestiltag. Vi har på Humaniora valgt at placere de uudmøntede besparelsespuljer på 
fakultetsniveau. 
 
På formanden forespørgsel oplyste Mads Funding, at der i 2023 ligger uudmøntede 
besparelsespuljer i størrelsesordenen 4,4 mio. kr., mens tallet i 2024 ligger i omegnen 
af 9 mio. 
 
Formanden spurgte til budgettal for den eksterne finansiering og forventninger til hjem-
tag af eksterne midler.  
 
Dekanen bekræftede, at det på Humaniora vil være en stor udfordring at leve op til 
fundingstrategiens mål om en vækst i de eksterne midler på 3% pr. år. Han kunne dog 
oplyse, at der i de foreliggende tal ikke er indarbejdet en række helt nye, betydelige 
bevillinger, som er modtaget på det seneste. 
 
 

4. Forfremmelsesprogram. 
Formanden indledte punktet med en kort orientering om det på fakultetet nedsatte ud-
valg, der har udarbejdet et udkast til implementering af forfremmelsesprogrammet på 
Humaniora. 
Udkastet er sendt til høring i de eksisterende institutråd, SU og Akademisk Råd. 
 
Formanden kvitterede for, at fakultetet har ekspliciterer en ambition om at hæve pro-
fessor-ratioen på Humaniora, ikke mindst i lyset af, at vi ved de seneste opgørelser har 
ligget meget lavt sammenlignet med de øvrige fakulteter. 
 
Akademisk Råd drøftede udkastet. 
 
På baggrund af drøftelsen konkluderede formanden, at Akademisk Råd kunne tilslutte 
sig det foreliggende papir med enkelte sproglige justeringer.  
 
 

5. Institutstruktur (temapunkt). 
Formanden oplyste indledningsvis, at der til dagens møde ikke forelå nyt materiale til 
punktet. Han spurgte til rådets kommentarer omkring processen med den nye institut-
struktur. 
 
Maria Davidsen oplyste, at der på TAP-området er igangsat en proces med fordeling af 
de nuværende 4 institutters TAP-medarbejdere på de to nye institutter. Hun bemærke-
de, at det set fra TAP-side er problematisk, at der endnu kun er fundet en sekretariats-
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leder til det ene institut. Det risikerer at skævvride implementeringen på de to nye insti-
tutsekretariater. 
 
Formanden orienterede efterfølgende om et nylig afholdt VIP-møde om implementerin-
gen af institutstrukturen. På baggrund af drøftelserne på dette møde kunne der især 
fremhæves 4 opmærksomhedspunkter: 

• Det aspekt af ledelsesorganisering, der omhandler struktur og harmonisering 
af de organisatoriske rammer. Der har på de eksisterende institutter været en 
forskellig opfattelse af og betegnelse for de forskningssamarbejder, der p.t. 
udfoldes på institutterne. Ønsket om harmonisering bør afvejes i forhold til 
andre hensyn. 

• Nedsættelse/etablering af forskningsgrupper, herunder forskerinddragelsen i 
denne proces. 

• Øvrige ledelsesopgaver samt inddragelse af medarbejdere og studerende i 
løsningen af disse opgaver. 

• Bekymring for den enkelte forskers forskningsfrihed i en struktur med krav om 
deltagelse i forskningsgrupper, bl.a. set i lyset af såvel universitetsloven som 
SDU’s erklæring om at værne om denne frihed. 

 
Formanden bemærkede derudover, at viceinstitutlederrollen havde været genstand for 
drøftelse på mødet. 
 
Formanden spurgte efterfølgende til valg til institutrådene på de nye institutter, som i 
princippet gerne skulle fungere fra 1. januar 2023. Dette er dog ikke længere en reali-
stisk mulighed, men han var den opfattelse, at valgene burde kunne gennemføres i lø-
bet af januar 2023, så de nye institutråd kunne være på plads og fungere fra 1. februar 
2023.  
 
Formanden oplyste i forlængelse heraf, at der er fremsendt skrivelse til rektor om mid-
lertidig udvidelsen af institutrådene, fra 5 til 6 VIP-medlemmer, begrundet i et ønske 
om at sikre bredest mulig faglig bredde i de nye institutråd. [Rektor har efterfølgende 
godkendt den midlertidige udvidelse af VIP-repræsentationen i institutrådene]. 
 
Katja Lau Petersen bemærkede, at tidspunktet med valg i januar 2023 vil være ureali-
stisk i forhold til de studerendes opstilling og deltagelse. Det vil være endog meget 
svært at engagere de studerende i et valg i januar, hvor der for netop denne valggrup-
pe givetvis vil være fokus på gennemførelse af eksamen fremfor valgafvikling. 
 
Dekanen oplyste, at de konstituerede institutledere for de to nye institutter snarest vil 
igangsætte implementeringsprocessen på de ny institutter. Der vil således blive afholdt 
medarbejdermøder på begge institutter primo januar 2023. For så vidt angår TAP-
organiseringen oplyste dekanen, at der i indeværende uge afvikles TAP-seminar for in-
stitutternes administrative medarbejdere mhp. afklaring af arbejdsopgaver og samar-
bejder. 
 
Til spørgsmålet om forskningsfrihed og forskningsgrupper bemærkede dekanen, at der 
er tale om et organisatorisk greb. Det bør således ikke have betydning for den enkelte 
forskers forskningsfrihed. Omvendt bør placeringen i en forskningsgruppe give faglig 
mening. 
 
Formanden udtrykte ønske om, at dekanen måske var lidt tydeligere omkring ledelses-
spørgsmål i den nuværende fase, ind til de nye institutter fungerer. 
 
Dekanen tilføjede, at en række ledelsesspørgsmål på institutniveau naturligt henhører 
under institutlederens ansvarsområde, så det er for ham en balancegang i den nuvæ-
rende situation. 
 
Sune Vork Steffensen fandt, at der måtte være tale om et fælles ledelsesansvar. 
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I forhold til forskeres placering i forskningsgrupper er der blandt VIP-kollegerne forskel-
lig opfattelse af betydning heraf og bekymring for forpligtelserne ved denne organisato-
riske placering. 
 
Søren Harnow Klausen gav udtryk for vigtigheden af, at forskningscentrene bør være 
et redskab til at fastholde eksisterende samarbejder. Det bør være et område, som in-
stitutlederne er forpligtet til at sikre og udvikle. 
 
Dekanen var enig i dette synspunkt. 
 
Formanden fandt det ønskværdigt, at dekanen adresserer dette og andre spørgsmål, 
der optager medarbejderne, når han i den kommende tid deltager i medarbejdermøder 
på institutterne. 

 
6. SDU’s fundingstrategi. 

Formanden indledte punktet med at fastslå, at ansvaret for udarbejdelse af SDU’s fun-
dingstrategi ligger hos RI-rådet og SDU RIO. Han konstaterede i den forbindelse, at 
omfanget af forskerinddragelsen i forbindelse med implementering af strategien har 
været begrænset hidtil. 
Formanden oplyste, at udrulning af strategien sker i bølger. 1. bølge er gennemført, 
mens 2. bølge udrulles fra februar 2023. I forbindelse med 1 bølge er der fra VIP-side 
blevet peget på udfordringer i henseende til fleksibilitet og øgede administrative arbej-
de for forskerne. 
 
I forbindelse med 2. bølge har formanden peget på en række udfordringer, herunder 
frigørelse af sammenhængende tid til ansøgere samt ledelsesindsatsen i forbindelse 
med opbygning af netværk. Han pegede på en række opmærksomhedspunkter i for-
bindelse med implementeringen af 2. bølge, bl.a. bredere forskerinvolvering fra lokale 
forskningsmiljøer og øget fokus på samarbejdet omkring ansøgninger via kontakt til 
eksisterende forskningsmiljøer. 
 
Formanden tilføjede, at der vil komme krav til fakulteterne i forbindelse med implemen-
tering af strategien. 
 
Rune Nørgaard Jørgensen oplyste, at han have deltaget i udarbejdelse af fundingstra-
tegien og redegjorde kort for tanker og overvejelser i den sammenhæng. Han gav ud-
tryk for, at der i arbejdet har været meget fokus på fleksibilitet og involvering af forsk-
ningsmiljøer. Rune Nørgaard Jørgensen bemærkede, at han ser fundingstrategien som 
en løftestang for at styrke og yderligere kvalificere indsatsen på området. Han under-
stregede samtidig, at der ikke presses noget ned over fakulteterne. 
 
Formanden fandt det positivt, at fakultetet selv kan vælge sin strategi og tilføjede, at 
det i hans øjne var vigtigt ikke at fokusere for meget på den administrative indsats og 
holde sig for øje, at frigørelse af sammenhængende tid til de forskere, der skal udvikle 
ideer og skrive ansøgninger, fortsat udgør en afgørende udfordring. 
 

7. Organisering af administrativ forskerstøtte. 
Formanden indledte punktet med at udtrykke undren over, at det var besluttet at opslå 
2 forskerstøttestillinger i fakultetsadministrationen. Det var tidligere blevet oplyst, at 
den ledige stilling efter den nyligt fratrådte forskerstøttemedarbejder ville blive genbe-
sat, men formanden fandt det overraskende, i lyset af fakultetets økonomiske situation, 
at der var truffet beslutning om opslag af 2 stillinger.  
 
Dekanen var uforstående over for opfattelsen af, at der kun skulle være tale om én for-
skerstøttestilling. Det er altid en afvejning, om man skal investere ekstra resurser på et 
område. Han understregede, at vækst i hjemtag af eksterne midler er et højt prioriteret 
område på SDU og tilføjede, at den nuværende support til HUM-forskerne i relation til 
eksterne midler er af langt mindre omfang og mindre specialiseret end de øvrige SDU-
fakulteters indsats på området.  
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Dekanen betonede samtidig vigtigheden af, at der også i institutregi bliver et øget fo-
kus på organiseringen af forskerstøtten både lokalt og på tværs af institutterne. 
 
Formanden stillede spørgsmål til, hvorvidt ledelsen er bekendt med, hvad forskerne 
reelt efterspørger. Han så gerne en drøftelse af, hvordan forskerstøtten bedst udnyttes 
før der ansættes yderligere. 
 
Sune Vork Steffensen spurgte til ledelsens konkrete tanker om forskerstøtteindsatsen. 
 
Rune Nørgaard Jørgensen tilkendegav, at der er tale om et fælles indsatsområde på 
institut- og fakultetsniveau og understregede, at der er tale om en meget stor opgave, 
som hidtil ikke er prioriteret i tilstrækkeligt omfang. Det vil kræve en betydelig indsats 
fremover fra både VIP- og TAP-side. Det er ikke hans opfattelse, at den administrative 
del kan løftes uden tilførsel af ekstra administrative resurser. 
 
Mads Funding bemærkede, at drøftelsen spiller ind i den generelle drøftelse på SDU 
om TAP- og VIP-resurser. Der er stort fokus på, at dette forhold ikke skævvrides. En 
øget indsats på forskerstøtteområdet må betyde, at andre områder nedprioriteres. Det 
er således afgørende, at vi investerer på de områder, vi har mulighed for at øge indtje-
ningen. 
 
Maria Davidsen spurgte til, om ikke forskerstøttestillingerne lige så vel kunne ligge på 
decentralt niveau. 
 
Formanden gav udtryk for, at det er vigtigt, at spørgsmål om forskerstøtte indtænkes i 
ledelsesstrukturen på HUM og han bemærkede, at der i rådet flere gange er udtryk øn-
ske om, at drøfte dette. Han fandt det blandt andet vigtigt at drøfte, hvordan vi bedst 
udnytter de begrænsede resurser vi har. Er de bedst givet ud ved at investere i TAP-
stillinger frem for frigørelse af VIP-tid eller VIP-organiseret forskerstøtte? Det bør afkla-
res, inden der træffes afgørelse om anvendelse af midler. 
 
Rune Nørgaard Jørgensen gav udtryk for at det kan være svært at fordele og sikre an-
svar og specialisering, hvis de nye forskerstøttemedarbejdere placeres på forskellige 
institutter.  
 
Formanden anerkendte risikoen for at opbygge en form for silodannelse, men fandt at 
der kan være en risiko for at afstanden mellem forskere og forskerstøttesupporten kan 
blive for stor. Det er vigtigt, at vi finder en balance i forhold til oprustning, ikke mindst 
fordi forskellige forskere vil have forskellige behov. Man skulle måske i højere grad for-
pligte institutter og fakultet til at arbejde mere teamorienteret med denne opgave og 
opfordrede ledelsen til at være tilbageholdende med tilførsel af nye TAP-resurser. 
 
Mads Funding oplyste, at spørgsmålet om teamorientering på tværs af fakultet er helt i 
tråd med de drøftelser, der har været i den nuværende ledelsesgruppe, så det er hans 
klare forventning, at der vil blive arbejdet på dette i den kommende tid. Han fastslog 
dog samtidig, at Humanioras bemanding på forskerstøtteområdet som udgangspunkt 
er meget lav. 
 
Rune Nørgaard Jørgensen fandt, at en øget indsats på området kræver tilførsel af eks-
tra resurser både på fakultets- og institutniveau.  
 
Som svar på formandens bemærkninger, gav dekanen udtryk for den opfattelse, at vi 
viser betydelig tilbageholdenhed ved kun at tilføre en enkelt stilling til området. I realite-
ten burde der investeres yderligere for at matche indsatsen på andre fakulteter. 
 
Han tilsluttede sig tanken om øget teamsamarbejde og fandt det afgørende, at vi bliver 
bedre til at arbejde på tværs af hele fakultetet.  
 
Søren Harnow Klausen var enig i behovet for at investere, men fandt samtidig, at man 
nøje burde overveje måden, hvorpå man investerer. 
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Formanden afrundede punktet ved at opfordre til at funktion og behov afklares før der 
besættes flere forskerstøttestillinger end den vakante. Han takkede Mads Funding og 
Rune Nørgaard Jørgensen for deres deltagelse i drøftelsen. 
 

8. Nyt fra Universitetsrådet v/formanden. 
Formanden oplyste, at universitetsrådet havde afholdt budgetmøde i den forgangne 
uge. I den forbindelse var der i rådet stillet spørgsmål til fordelingen af midler på SDU. 
 
Formanden oplyste derudover, at: 
a) AR-formændene ved SDU har været inviteret til møder om implementering af 

SDU’s fundingstrategi. 
b) Der er indgået aftale om OUH/SDU Elitecentre. Der er udsendt calls til institutter-

ne. 
c) Der er planlagt ekstraordinært møde i Universitetsrådet i januar 2023 om bl.a. 

budgetmodel på SDU. 
 
9. Nyt fra Direktionen v/dekanen. 

 
Dekanen oplyste, at direktionen deltager i ledelsesseminar sammen med bestyrelsen i 
indeværende uge. 
 

10. Nyt fra Fakultetet v/dekanen. 
Dekanen oplyste, at 
a) Humaniora på SDU har (i samarbejde med HUM-KU) modtaget en bevilling fra A.P. 

Møller Fonden på sammenlagt 60 mio. kr. SDU’s andel af bevillingen udgør 30 mio. kr.  
b) institutlederstillingerne for de to nye institutter er nu opslået. 
 

11. Eventuelt. 
Formanden takkede de udtrædende repræsentanter for de studerende for deres ind-
sats i Akademisk Råd i den forgangne valgperiode.  

 
 
Mødet sluttede kl. 11.00. 
 
Casper Sylvest 
Formand 
 


